

## ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ КАК ЧАСТНОЕ ПРОЯВЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ БОРЬБЫ ПРОТИВ РОССИИ

**В.Д. Горбачев**, инженер ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ, *bazil.dee001@gmail.com*

**В.В. Цуканова**, нач. отд. ФГБНУ НИИ РИНКЦЭ, *vikts@extech.ru*

Рецензент: А.В. Рачипа, ФГБОУ ВО «Южный федеральный университет», д-р социол. наук, *ba.lescha@gmail.com*

*В статье проанализирована история политической борьбы против России в сфере международных спортивных соревнований с 2014 года, а также предложены оптимальная стратегия поведения и подходящие тезисы для СМИ и лидеров общественного мнения, освещающих Олимпийские игры и поведение международных организаций в отношении России.*

**Ключевые слова:** Олимпийские игры, допинговый скандал, международный олимпийский комитет, WADA, допинг, гибридная война, российские спортсмены.

## THE OLYMPIC GAMES AS A PRIVATE MANIFESTATION OF THE POLITICAL STRUGGLE AGAINST RUSSIA

**V.D. Gorbachev**, Engineer, SRI FRCEC, *bazil.dee001@gmail.com*

**V.V. Tsukanova**, Head of the Department, SRI FRCEC, *vikts@extech.ru*

*The article analyzes the history of the political struggle against Russia in the field of international sports competitions since 2014, and also proposes the optimal strategy of behavior and message for the media and public opinion leaders covering the Olympic Games and the behavior of international organizations in relation to Russia.*

**Keywords:** Olympic Games, doping scandal, International Olympic Committee, WADA, doping, hybrid war, Russian athletes.

Олимпиада 2024 г., прошедшая в Париже, запомнится многим зрителям не только тем, чем хотелось бы гордиться организаторам этого мероприятия, но и скандалами (оскорбительная для чувств христиан сцена «тайной вечери» на открытии, отравленная Сена, гендерное неравенство в женском боксе и т. д.). Одним из обстоятельств, вызывающим озабоченность российских граждан и дополняющим портрет мероприятия, стало участие (а точнее, неучастие) российских спортсменов, которых на этой Олимпиаде было всего 15 [1].

Первые попытки ослабить позиции российских спортсменов и сборной начались в 2014 г. после зимних Олимпийских игр в Сочи [2]. Спустя недолгое время в сети стали появляться материалы о том, что спортсмены из сборной России по легкой атлетике (позже обвинение затронуло всех российских спортсменов) массово и активно применяли допинг во время соревнований.

Всемирное антидопинговое агентство WADA (World Anti Doping Agency) начало расследование, в ходе которого выяснилось, что такие случаи действительно имели место. Несмотря на очень сговорчивую позицию России, которая шла на сотрудничество с международными спортивными организациями для скорейшего решения этой проблемы, сначала Международная федерация по легкой атлетике, а затем и Международный олимпийский комитет (МОК) перекрыли доступ сборной России на Олимпийские игры. Споры и апелляции

длились еще несколько лет, однако заметного положительного результата для России это не принесло.

Объективно, допинг, несмотря на риторику WADA, в большом спорте – это достаточно распространенное явление. С 2011 по 2014 гг. в применении допинга обвинялись США [3], в 2021 г. в этом были замечены пловцы из Китая, а сейчас – спортсменка из Франции [4]. Стоит отметить, что риторика международных организаций в отношении этих ситуаций значительно мягче, ни в одном из перечисленных случаев дальше предупреждений и замечаний дело не заходило. Принимая во внимание эти обстоятельства, адекватным будет предположение, что решения, принятые международными организациями в отношении России, мотивированы исключительно политикой [5] и допинговый скандал в отношении российской сборной был затян в целях формирования негативного отношения к национальному спорту, как удар по престижу государства.

В «спокойные» времена спорт является одной из форм мягкой силы, с помощью которой государства демонстрируют свой авторитет и формируют представление общественности о самих себе. Как участие спортсменов, так и проведение соревнований на своей территории – это маркеры того, что у страны есть ресурсы для проведения подобных соревнований, авторитет и международное признание.

Историческая практика показывает: если в отношении страны готовятся какие-либо притеснения, большой спорт часто становится «полем боя». Например, негодные победившей части Европы после Первой Мировой войны Болгария и Турция были не допущены на Олимпийские игры 1920 г., КНР периодически игнорирует Олимпийские игры из-за политических несогласий с мировым сообществом, а Олимпиаду-80, проходившую в Москве, игнорировали США и страны, последовавшие их примеру, в рамках «холодной войны». Четыре года спустя СССР ответил тем же, бойкотировав Олимпийские игры в Лос-Анджелесе 1984 г. Акцию Союза поддержали многие страны социалистического лагеря. Таким образом, бойкот и игнорирование таких значимых международных спортивных событий становятся одними из инструментов политического влияния на массы, одними из проявлений информационной войны в целях дискредитации государства как в глазах жителей собственной страны, так и на международной арене.

Поэтому скандал, затянувшийся на десять лет, и решение о допуске только нескольких спортсменов из России под абсолютно нейтральным, «невидимым» для всех флагом и в такой же «невидимой» форме – это типовое политическое решение, подтверждаемое логикой международных отношений и исторической практикой. Спорт, призванный объединять народы духом азарта, воли, стремлением к высоким свершениям, в очередной раз был принесен в жертву политике в ущерб интересам спортсменов, идеям и принципам, некогда являвшимся базовыми для всех турниров международного уровня.

Рассмотрим, как осветили события прошедшей Олимпиады различные отечественные новостные сайты в рамках такого политического противостояния и какое отношение к прошедшим Играм выражают россияне. Один из самых популярных новостных порталов – РБК – освещал события Олимпиады, скорее, в негативном ключе, об этом можно судить по подборке новостей в целом. При этом новостей, в которых транслировалось бы негативное отношение к российским спортсменам, в подборке получилось очень мало, основной поток новостей был связан либо с общей неадекватностью и политизированностью со стороны контролирующих организаций [6], либо с низким качеством самой Олимпиады как мероприятия [7]. Новости, посвященные российским спортсменам и их выступлениям, тоже были в новостном потоке, но в меньшем количестве.

На других новостных сайтах риторика несколько смещена в пользу сюжетов о дискриминации российских спортсменов [8] и реакции на эту дискриминацию со стороны различных медийных персон – лидеров общественного мнения [9].

Отношение россиян к Олимпиаде в Париже изучили аналитики из Russian Field, и по результатам исследования [10] пришли к следующим выводам: во-первых, 80 % россиян не следили в подробностях за ходом Олимпиады. При этом интерес к этому мероприятию снизился приблизительно одинаково среди опрошенных из всех возрастных групп. Во-вторых, отношение к прошедшим Играм среди наших соотечественников – в основном либо безразличное (51 % опрошенных), либо негативное (48 % опрошенных). В-третьих, самая популярная категория негативных суждений – «отвращение/отторжение/мерзость». Таким образом, разумным будет предположение, что российские новостные агентства отработали события Олимпийских игр в том ключе, что Игры прошли на крайне низком уровне, и следовательно, серьезного негатива для российских спортсменов и России неучастие в таком соревновании не несет. Основной недостаток такой повестки состоит в том, что она не способствует политическому единению граждан и осознанию важности информационного противостояния. Следовательно, не способствует укреплению позиций нашей страны.

Стоит предложить альтернативную повестку для новостных агрегаторов, СМИ и лидеров общественного мнения по освещению событий следующих крупных международных соревнований при условии сохранения общей тенденции противостояния с участием России в качестве одной из сторон.

Сложившаяся ситуация – это не вина спортсменов, поэтому возможное негативное отношение со стороны зрителей к тем немногим, кто смог выступить на Олимпийских играх, необоснованно. Также мы можем судить, что как минимум не все спортсмены согласны с решением МОК в принципе, и этот протест может принимать различные формы. Например, пловец Михаил Вековищев вышел на старт в костюме наподобие русского национального. Очевидно, ожидать со стороны спортсменов открытого протеста с какими-либо серьезными проявлениями не стоит, протест в данной ситуации возможен исключительно мягкий. Риски для карьеры спортсменов, которые будут неизбежны в случае более заметных акций протеста, перевешивают возможный положительный результат от подобных действий. Для международных организаций это будет поводом для большего давления на российских спортсменов, а последствия для МОК и других участников со стороны организаций будут незаметны, и что еще более вероятно, никаких последствий для них не наступит вовсе. Потому рисковать карьерой, на которую было потрачено много сил и времени каждым из участников, не имеет смысла.

Задача СМИ и лидеров общественного мнения в сложившейся ситуации сводится к противодействию данному методу информационной войны – спекуляциям в сфере спорта, ведущим к целенаправленному изменению общественного сознания в сторону недоверия к политике в сфере как спорта, так и государства в целом [11], по крайней мере в русскоязычном сегменте Интернета и классических медиа, поэтому и риторике необходимо выстраивать вокруг уже сложившейся ситуации. Стратегия российских СМИ и лидеров общественного мнения должна быть, во-первых, условно оборонительной, а во-вторых, объединяющей и мобилизующей.

Первое требование предполагает, что СМИ и лидеры общественного мнения России будут отвечать на уже имеющиеся и появляющиеся информационные атаки, при этом ответы должны быть своевременными и актуальными. В реалиях информационного противостояния Россия не имела возможности перехватить инициативу ранее, поэтому на данный момент российская сторона может только действовать в ответ, отработывая уже имеющиеся негативные инфоповоды в виде допинговых и других скандалов или, например, дисквалификаций спортсменов, или же, как мы видели на примере с РБК, переключать повестку на другие аспекты, акцентируя внимание на них.

Второе требование означает, что российские спикеры не должны культивировать апатию относительно сложившейся ситуации вокруг Олимпийских игр, также неверной будет риторика «каждый сам за себя». Аудиторию следует объединить вокруг идеи о том, что текущее

противостояние, с одной стороны, достаточно важно для России как для государства в целом, с другой же стороны, прогосударственная позиция не требует от аудитории каких-либо активных действий, влекущих бытовой, социальный или иной дискомфорт.

Исходя из исторического контекста, особенностей поведения части российских спортсменов во время Олимпиады, рационального и психологического обоснования необходимости поддержки российских спортсменов соотечественниками, можем судить о том, что с помощью воздействия СМИ устойчивость России в информационной войне, касающейся сферы спортивных мероприятий, может существенно повыситься, по крайней мере до тех пор, пока не предоставится возможность перехватить инициативу, что повлечет изменение в стратегии России в целом и в риторике СМИ и лидеров общественного мнения в частности.

Уникальной возможностью такого перехвата инициативы и выхода из-под политического влияния Запада в сфере спорта становится политическое решение о создании альтернативной спортивной повестки содружества стран БРИКС – Бразилии, России, Индии, Китая, Южной Африки и вновь вступающих в содружество БРИКС стран [12].

Первые игры БРИКС прошли в 2024 г. в России [13], и теперь задача СМИ – не упустить шанс создать корректные политические параллели между крупными спортивными соревнованиями и геополитикой, упрочить авторитет России и ее политических партнеров и союзников на международной арене, дать возможность болельщикам по всему миру ощутить единство и гордость за свою страну и ее достижения.

*Статья выполнена при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования Российской Федерации в рамках Государственного задания 2024 г. № 075-00698-24-03.*

### **Список литературы**

1. РБК. Стоило ли ехать России на Олимпиаду ради одной медали. URL: <https://www.rbc.ru/sport/12/08/2024/66b614749a79474d6c032e6f> (дата обращения: 06.12.2024).
2. Морозова К. Крупнейший допинговый скандал в истории спорта: за что Россию отстранили от Олимпиад и чемпионатов мира. URL: <https://www.sobaka.ru/entertainment/sport/100748> (дата обращения: 06.12.2024).
3. РБК. В WADA заявили, что США покрывают проваливших допинг-тест спортсменов. URL: <https://www.rbc.ru/sport/07/08/2024/66b3927d9a7947548b896e85> (дата обращения: 06.12.2024).
4. Имамов Р. Франция рискует медалью Олимпиады-2024. Виной фехтовальщица, которая оправдала допинг сексом. URL: <https://www.sport-express.ru/olympics/summer/fencing/reviews/francuzskaya-fehtovalschica-izaora-tibyus-edva-ne-poluchila-diskvalifikaciyu-iz-za-dopinga-rezultaty-sportsmenki-na-olimpiade-2024-mogut-annulirovat-2236857> (дата обращения: 06.12.2024).
5. Олимпийский комитет России. URL: <https://olympic.ru/news/news/mok-oglasil-vse-kriterii-dopuska-grossijskih-sportsmenov-k-olimpiade-v-phenchane> (дата обращения: 06.12.2024).
6. Участника Олимпиады отстранили за «шокирующие» посты в адрес Израиля. URL: <https://www.rbc.ru/sport/14/08/2024/66bca4389a7947dac08a37e0?from=> (дата обращения: 06.12.2024).
7. Как Париж провел худшие Олимпийские игры в истории. URL: <https://www.rbc.ru/sport/12/08/2024/66b521249a79476e2777968a?from=> (дата обращения: 06.12.2024).
8. Журова подвела итоги Олимпиады для россиян. URL: <https://rsport.ria.ru/20240809/zhurova-1965271994.html> (дата обращения: 06.12.2024).
9. Каждый россиянин хотел привезти медали Игр на Родину, заявила Тарасова. URL: <https://rsport.ria.ru/20240809/tarasova-1965257384.html> (дата обращения: 06.12.2024).
10. Олимпиада в Париже: отношение россиян. URL: <https://russianfield.com/olympics?ysclid=m3vzhbaagv667109507> (дата обращения: 06.12.2024).
11. Манойло А.В. Государственная информационная политика в особых условиях. М.: МИФИ, 2003.

12. Сайт спортивного центра Международного Альянса Стратегических проектов БРИКС. URL: <https://brics-sport.ru> (дата обращения: 06.12.2024).

13. Спортивные игры стран БРИКС. URL: <https://bricskazan2024.games/ru> (дата обращения: 06.12.2024).

## References

1. RBK. *Stoilo li ekhat' Rossii na Olimpiadu radi odnoy medalii* [RBC. (2024) Was it worth it for Russia to go to the Olympics for the sake of one medal?]. Available at: <https://www.rbc.ru/sport/12/08/2024/66b614749a79474d6c032e6f> (date of access: 06.12.2024).

2. Morozova K. *Krupneyshiy dopingovyy skandal v istorii sporta: za chto Rossiya odstranili ot Olimpiad i chempionatov mira* [The largest doping scandal in the history of sports: why Russia was suspended from the Olympics and World Championships]. Available at: <https://www.sobaka.ru/entertainment/sport/100748> (date of access: 06.12.2024).

3 (2024) RBK. *V WADA zayavili, chto SShA pokryvayut provalivshikh doping-test sportsmenov* [RBC. WADA said that the United States covers athletes who have failed a doping test]. Available at: <https://www.rbc.ru/sport/07/08/2024/66b3927d9a7947548b896e85> (date of access: 06.12.2024).

4. Imamov R. (2024) *Frantsiya riskuet medal'yu Olimpiady-2024. Vinoy fekhthoval'shchitsa, kotoraya opravdala doping seksom* [France is risking a medal at the 2024 Olympics. The culprit is a fencer who justified doping with sex]. Available at: <https://www.sport-express.ru/olympics/summer/fencing/reviews/francuzskaya-fehtovalschica-izaora-tibyus-edva-ne-poluchila-diskvalifikaciyu-iz-za-dopinga-rezultaty-sportsmenki-na-olimpiade-2024-mogut-annulirovat-2236857> (date of access: 06.12.2024).

5. *Olimpiyskiy komitet Rossii* [The Russian Olympic Committee]. Available at: <https://olympic.ru/news/news/mok-oglasil-vse-kriterii-dopuska-rossijskih-sportsmenov-k-olimpiade-v-phenchhane> (date of access: 06.12.2024).

6. *Uchastnika Olimpiady odstranili za «shokiruyushchie» posty v adres Izrailya* [The participant of the Olympiad was suspended for «shocking» posts addressed to Israel]. Available at: <https://www.rbc.ru/sport/14/08/2024/66bca4389a7947dac08a37e0?from=> (date of access 06.12.2024).

7. *Kak Parizh provel khudshie Olimpiyskie igry v istorii* [How Paris hosted the worst Olympic Games in history]. Available at: <https://www.rbc.ru/sport/12/08/2024/66b521249a79476e2777968a?from=> (date of access: 06.12.2024).

8. *Zhurova podvela itogi Olimpiady dlya rossiyan* [Zhurova summed up the results of the Olympiad for Russians]. Available at: <https://rsport.ria.ru/20240809/zhurova-196527/1994.html> (date of access: 06.12.2024).

9. *Kazhdyy rossiyanin khotel privezti medalii Igr na Rodinu, zayavila Tarasova* [Every Russian wanted to bring the medals of the Games to his homeland, Tarasova said]. Available at: <https://rsport.ria.ru/20240809/tarasova-1965257384.html> (date of access: 06.12.2024).

10. *Olimpiada v Parizhe: otnoshenie rossiyan* [The Olympics in Paris: the attitude of Russians]. Available at: <https://russianfield.com/olympics?ysclid=m3vzhbaagv667109507> (date of access: 06.12.2024).

11. Manoilo A.V. (2003) *Gosudarstvennaya informatsionnaya politika v osobykh usloviyakh* [State information policy in special conditions] MIFI [MEPhI]. Moscow.

12. *Sayt sportivnogo tsentra Mezhdunarodnogo Alyansa Strategicheskikh projektov BRIKS* [Website of the sports center of the International Alliance of Strategic Projects BRICS]. Available at: <https://brics-sport.ru> (date of access: 06.12.2024).

13. *Sportivnye igry stran BRIKS* [Sports games of the BRICS countries]. Available at: <https://bricskazan2024.games/ru> (date of access: 06.12.2024).